

# 热闹过大年 多种举措促消费

## 确保节日市场供应不脱销、不断档

春节是传统的消费旺季。在6日举行的国新办新闻发布会上，商务部、文化和旅游部、国家体育总局等多部门围绕保障春节市场供应、促进节日消费等介绍相关情况并答记者问。

### 节前全国消费市场平稳有序

商务部副部长盛秋平介绍，龙年春节来临之际，各级商务部门持续完善各项举措，加强节日期间民生商品的产销保供。总体来看，节前消费市场运行呈现出如下三个特征：供应足。各地大型农副产品批发市场粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品库存充足，重点批发市场、超市生活必需品备货量比平时增加10%至30%。主要电商平台春节期间均持续提供配送服务。

价格稳。2月5日相关统计数据，全国百家大型农副产品批发市场粮食、食用油、牛羊肉平均批发价格2月初以来保持稳定，蔬菜价格呈现季节性上涨。

销售旺。随着年味渐浓，各大商场、超市、线上平台均迎来销售高峰。1月下旬，商务部重点监测零售企业销售额环比增长19.9%。1月份，重点监测电商平台销

额同比增长20%。确保节日市场供应不脱销、不断档是市场保供稳价的重点。在加强生活必需品保供体系建设方面，商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，商务部将不断健全“监测、调度、储备”三张网，及时掌握生活必需品重点品种生产、流通、消费的基本情况，提高应急响应能力，因时因势增加商业库存，确保储备商品“储得足、调得出、用得上”。

### 多部门出台春节促消费举措

随着百姓生活方式的变化，我国消费市场呈现出诸多新特点。徐兴锋表示，这些特点主要包括更加追求绿色健康、更加凸显个性多样、更加彰显文化特色、更加青睐科技智能等四个方面。基于这些特点，多部门纷纷推出有针对性的推动消费相关举措——

商务部推动城乡市场联动、线上线下联动，会同多部门共同举办网上年货节、“游购乡村 欢乐大集”等活动，组织展销促销、乡村旅游、技艺展示、文化传播等系列活动，围绕数字、绿色、健康等新型消费

开展系列主题活动。

文化和旅游部组织开展“欢欢喜喜过大年”春节主题文化和旅游活动。文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳介绍，相关活动包括推出“文艺中国”新春特别节目，联合各地推出系列“村晚”展示项目，推出一系列研学旅游的特色课程、精品线路和主题活动等，让节日更喜庆、更欢快。

国家体育总局体育经济司负责人王小明介绍，国家体育总局将围绕“绿色健康”的消费特点，通过“户外运动 活力山水”行动计划系列赛事等，在深化商旅文体健融合上做足文章。

### 持续满足百姓消费需求

盛秋平表示，商务部将2024年定为“消费促进年”。商务部将坚持“政策和活动”双轮驱动，办好系列消费促进活动，推出更多政策举措，推动消费从疫后恢复转向持续扩大。

盛秋平介绍，商务部将做到“季季有主题，月月有活动，周周有场景”，全年举办4大主题活动，开展12场重点活动，包括全国消费促进月、国际消费季等系列活动

动，优化消费供给、创新消费场景，充分满足老百姓多样化消费需求。

此外，围绕积极培育国货“潮品”消费增长点，商务部将以老字号为重点，组织老字号和新国货企业线上线下融合开展系列活动，促进国货“潮品”消费；同时以步行街为载体，指导各地步行街、商圈、一刻钟便民生活圈等结合消费旺季，因地制宜加强国货“潮品”推广。

王小朋表示，为促进冰雪产业提质增效，满足人民群众多样化消费需求，国家体育总局将以举办高水平赛事、加快提升冰雪服务水平为抓手，为人民群众参与冰雪运动提供更多更好的优质服务。

针对2024年元旦以来文化和旅游消费持续火热的现象，缪沐阳总结，要坚持供需两端发力，统筹推进一体推进，加强服务型政府建设，坚持主客共享理念。要扩大优质服务供给满足群众消费需求，又要顺应群众消费需求创新产品服务，夯实文化和旅游政策制度保障体系，规范整顿文化和旅游市场秩序，提升文旅供给质量和服务水平。

新华社记者 魏弘毅 (新华社北京2月6日电)



## 中国空军八一飞行表演队 在沙特世界防务展进行飞行表演

2月5日，中国空军八一飞行表演队在沙特阿拉伯首都利雅得进行飞行特技表演。沙特阿拉伯第二届世界防务展4日在利雅得开幕。展会期间，中国空军八一飞行表演队赴沙特参展，为各国观众带来多场精彩飞行特技表演。新华社记者 王东震摄

## 我国学者制备出 高效稳定钙钛矿发光二极管

新华社杭州2月6日电 (记者朱涵)中国科学院宁波材料技术与工程研究所团队深挖机理、创新工艺，制备出一款高效稳定的钙钛矿发光二极管，相关论文5日发表于国际学术期刊《自然·光子学》。

中国科学院宁波材料所超宇研究员是论文通讯作者之一。他介绍说，钙钛矿材料是一种光电材料，具有光电性能优异、制备成本低的优点。与目前常见的OLED(有机发光二极管)相比，钙钛矿发光二极管可以将色彩纯度提升至少1倍。但这一材料运行稳定性较低，阻碍了应用发展。

研究团队对钙钛矿材料内部精细纳米结构进行深入分析发现，诱发钙钛矿不稳定问题的关键因素是材料内部存在较薄的纳米片。这些较薄的纳米片在快速且不可控的结晶过程中形成，结晶质量差，缺陷较多，也容易诱发材料整体分解。

据介绍，研究团队从筛网筛分沙粒的过程得到启发，开发出了“溶剂筛”方法，实现了对于不同厚度纳米片的精准筛分，可有效去除薄纳米片，极大提升了钙钛矿材料的稳定性和发光性能。“这项研究结果将推动钙钛矿材料在发光显示领域的应用。”向超宇说。

## 报告显示 中国仍是美企重要投资目的地

据新华社北京2月6日电 中国美国商会近日发布的最新调查报告显示，50%的受访美国企业仍将中国列为全球首选或前三位投资目的地。

这项针对中国美国商会会员企业的调查于2023年10月至11月进行，共343家美国企业参与调查。

报告显示，大多数受访企业仍将保持在华布局，77%的受访企业表示目前没有将生产或采购业务迁出中国的计划。

受访企业中，约半数表示2024年将保持在华投资规模不变，近四成表示2024年计划增加在华投资，视中国市场为企业战略重点以及看好中国经济快速增长势头是其增资首要考量。

中国美国商会主席谭森在报告中表示，中国不仅是关键市场，更是人才和创新的重要沃土，对美国企业的全球竞争力至关重要。

美国彭博社报道说，该调查显示，美企对中国近期的商业环境愈加乐观。新加坡《联合早报》报道说，根据该报告，美企对华投资意向有改善。香港《南华早报》援引中国美国商会总裁何迈可的话报道说，中国企业致力于建设更安全、更具弹性和更健康的供应链，这推动美国和其他国家企业在华投资。

## 联合国秘书长下令 成立近东救济工程处独立审查小组

据新华社联合国2月6日电 (记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯5日发表声明说，经与联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)主任专员菲利普·拉扎里尼协商，他已命令成立一个独立审查小组，以评估该机构是否在其职权范围内尽一切努力确保中立性，并在受到发生严重违规行为指控时作出回应。

1月26日，拉扎里尼发表声明说，根据以色列当局提供的信息，12名近东救济工程处员工被指与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在去年10月对以色列发动的袭击有所牵连。古特雷斯随后要求就这一“极其严重的指控”展开调查。

古特雷斯表示，审查工作将由法国前外交部长卡特琳·科隆纳领衔，并由三家研究机构共同完成。审查小组将于2月14日开始工作，预计在今年3月下旬向联合国秘书长提交一份临时报告。最终报告预计将于今年4月下旬完成，并向外界公开。



## 地震一周年 烛光寄哀思

2月6日，一名女子在土耳其安塔基亚的一处震后废墟放置点燃的蜡烛，悼念一年前地震的遇难者。2023年2月6日，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强烈地震。官方数据显示，地震在土耳其造成逾5万人死亡，大量建筑被毁。新华社/法新

## 外交部：春节走向世界是文明交流互鉴的生动体现

新华社北京2月6日电 (记者曹嘉明)外交部发言人汪文斌6日表示，春节走向世界，是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。祝福各国人民分享春节的欢乐，携手迈向更加幸福、美好的明天。

“春节是万家团圆的‘中国时刻’，也是全球同贺的国际假日。”汪文斌在当日例行记者会上说，今年的春节是联合国大会通过决议将农历新年列为联合国假日后的首个新年，联合国粮农组织、维也纳联合国总部等近日首次正式庆祝中国农历新年。目前，全球已有近20个国家将春节定为法定节日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。从东方到西方，从北半球到南半球，世界各国点亮“中国红”，共享欢乐喜庆的节日氛围，感受绚烂多彩的中华文化。

汪文斌介绍，在联合国，各国使节纷纷体验包饺子、写福字、剪纸等春节习俗。新西兰总理拉克森在奥克兰参加“新春花市同乐日”活动，与数千名当地华人共迎龙年新春。白俄罗斯举办“温暖迎春·共庆中国年”新春交响音乐会，中白两国音乐家联袂为观众演绎视听盛宴。德国海德堡举办“春节庙会”，抖空竹、贴春联、写“福”字等民俗体验吸引游客驻足。美国纽约大都会艺术博物馆举办“喜迎龙年·欢乐春节”庆祝活动，舞龙表演、木板年画、龙年特展精彩纷呈。马来西亚大街上灯笼高悬，青少年舞龙队共舞一条近200米的“长龙”，蔚为壮观。巴西墨西哥在知名地标零点广场举办盛大的春节庆祝活动，人们在喜庆的十二生肖花灯秀映照下载歌载舞。

“春节传承着和平、和睦、和谐的中华传统文化理念。春节走向世界，是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。”汪文斌说，“我们祝福各国人民分享春节的欢乐，感受春天的气息，携手迈向更加幸福、美好的明天。”



## 热闹红火迎佳节

春节临近，各地张灯结彩，年味渐浓，人们通过舞龙舞狮、写春联、观灯展等方式喜迎新春佳节。

▲2月5日，人们在安徽省肥东县包公故里文化园中表演国家级非遗项目“肥东洋蛇灯”。新华社发(阮雪枫摄)

▲2月5日晚，在海南三亚大东海广场举行的新春游园会上，游客和10米巨龙花灯自拍留影。新华社发(袁永东摄)

## 中东和平路在何方

新华社记者 高文成

连日来，为报复驻约旦美军基地日前遭无人机袭击，美国无视伊拉克、叙利亚等国主权独立和领土完整，在中东地区大打出手，将中东局势推向极度危险的边缘。为巴以冲突向中东和平围困寻找出路，是国际社会越发迫切的期待。

中东乱局难解，离不开美国因素。为了维护在地区的霸权利益，长期以来，美国沉迷于用武力解决问题，“拉一派打一派”，不断制造和激化地区国家间的矛盾对立，使得地区原本错综复杂的矛盾更加难解，使得创造地区整体安全各种必要条件更加缺失。本轮巴以冲突以来，美国无视国际社会的呼吁，纵容以色列在加沙过度使用武力，引发国际社会，尤其是广大阿拉伯国家和伊斯兰国家的强烈不满。

《纽约时报》最近一篇题为《通过动物王国了解中东》的文章将美国比作狮子，要做“中东丛林之王”，将伊朗比作“寄生蜂”，将叙利亚、伊拉克等国比作“毛毛虫”，鼓吹为了“杀死寄生蜂”，美国需要“烧毁整片丛林”。这篇被众多中东网友斥为“无耻”“疯狂”的文章让人们得以窥见美国中东政策的逻辑：中东是一片弱肉强食的丛林，美国高高在上，肆意攫取，为了美国利益，可以牺牲整个中东。

破解地区乱局，必须走出对抗模式，从地区问题的历史经纬和是非曲直出发，寻求标本兼治的解决之道。包括中东地区多国人士在内的国际社会都认识到，中国提出的全球安全倡议，倡导各国平等，主张共同安全，重视相互协商，为破解地区安全困境提供了正确路径。伊拉克提克里特大学政治地理学教授穆萨纳·马兹鲁伊说，全球安全倡议则为世界各国，特别是发展中国家提供了维护和平、获得平等发展机会的新思路。

要走出地区安全困境，就要坚持对霸权强权势力粗暴干涉地区局势说不。长期以来，美国挑起战争、干涉内政、任性制裁等恶行，造成许多中东国家政治和社会秩序动荡，也使地区安全架构脆弱不堪。哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特指出，“美国过去30年来的中东政策是本轮巴以冲突的根源”。尊重中东地区各国主权和领土完整，让中东人民独立自主探索发展道路，把地区和平与安全真正掌握在自己手中，才是实现地区安全的根本。

要走出地区安全困境，就要坚持走共同安全之路。“拉一派、打一派”的做法，只会加剧对立对抗，使地区安全形势更加脆弱。一国的安全不能建立在其他国家的

不安全之上，要实现包括巴以在内地区各国的和平共处，就要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，就要重视各国合理安全关切，以建立安全共同体的思维重新谋划地区安全架构。在巴以问题上，要同等重视巴以安全关切，鼓励双方找到最大公约数，实现共同安全。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为，全球安全倡议强调以相互尊重为基本遵循，以构建安全共同体为长远目标，落实这一倡议将有助于解决巴以冲突中长期存在的多种问题。

要走出地区安全困境，就要坚持通过对话协商，以和平方式解决分歧和争端。巴以问题几十年的历史反复证明，军事手段不是出路，以暴易暴只会加剧仇恨和对立，陷入无休止的恶性循环。中东频繁发生的军事冲突造成太多苦难，对话谈判才是拯救生命的最佳选项，是化解矛盾的根本之道。沙特和伊朗复交，表明通过耐心的对话协商可以化解宿怨，弥合分歧，实现和解，也给地区各国通过对话协商化解分歧注入了信心。

要走出地区安全困境，就要坚持遵守联合国宪章宗旨和原则。当今世界发生的各种对抗和不公，不是因为联合国宪章宗

旨和原则过时了，而是由于其未能得到有效维护和履行。去年10月27日，联合国大会紧急特别会议高票通过决议，呼吁停火止战，但以以色列却在美支持下继续对加沙地区展开大规模军事行动。面对加沙严重的人道主义灾难，立即停火已成为国际社会压倒性的呼声，但美国作为安理会常任理事国却以种种理由否决安理会就此达成共识，甚至无视联合国宪章和国际法原则，想打谁就打谁。中东乱局越发凸显联合国在解决地区冲突和维护和平安全上不可替代的作用，美国不应放任霸权冲动，为了己私利违逆国际社会主流意志。

国际社会越发深刻认识到，美国主导的安全模式，只会让中东民众持续生活在战火和动荡中，中东和平需要新的出路。“为解决巴以冲突提供重要思路”“为促进政治解决包括巴以冲突在内的地区和国际热点问题发挥建设性作用”……全球安全倡议正在不断获得更加深入的国际支持。沿着全球安全倡议指引的路径，才能让中东地区走出安全困境，走向和平的未来。(新华社北京2月6日电)

## 新华时评